CHƯƠNG 1
BÀI 3: ĐIỆN TRƯỜNG VÀ CƯỜNG ĐỘ ĐIỆN TRƯỜNG

ĐƯỜNG SỨC ĐIỆN
TÓM TẮT LÝ THUYẾT
+ Điện trường là một dạng vật chất bao quanh các điện tích và truyền tương tác điện. 

+ Cường độ điện trường đặc trưng cho tác dụng lực của điện trường: 
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C. Pudng sirc cua dién truong bao gidr ciing 14 dudng thing.

D. Pudng stc clia dién truong tinh khong khép kin.

Ciu 6. Cudng do dién trudng tao béi mét dién tich diém cach n6 2 cm bing 10° V/m.
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+ Cường độ điện trường của một điện tích điểm trong chân không: 
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+ Vectơ cường độ điện trường 
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 của điện trường tổng hợp: 
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+ Lực tác dụng của điện trường lên điện tích: 
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+ Tiếp tuyến tại mỗi điểm của đường sức điện là giá của vectơ 
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 tại điểm đó.

+ Các đặc điểm của đường sức điện:

- Qua mỗi điểm trong điện trường có một đường sức điện và chỉ một mà thôi.

- Đường sức điện là những đường có hướng.

- Đường sức điện của điện trường tĩnh là đường không khép kín.

- Quy ước vẽ các đường sức dày ở nơi có cường độ điện trường lớn, thưa ở nơi có cường độ điện trường nhỏ, song song và cách đều nhau ở nơi có điện trường đều.
TRẮC NGHIỆM ĐỊNH TÍNH

Câu 1. Trong công thức định nghĩa cường độ điện trường tại một diêm 
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 thì F và q là gì?

A. F là tổng hợp các lực tác dụng lên điện tích thử; q là độ lớn của điện tích gây ra điện trường.


B. F là tổng hợp các lực điện tác dụng lên điện tích thử; q là độ lớn của điện tích gây ra điện trường.


C. F là tổng hợp các lực tác dụng lên điện tích thử; q là độ lớn của điện tích thử.


D. F là tổng hợp các lực điện tác dụng lên điện tích thử; q là độ lớn của điện tích thử. 
Câu 2. Đại lượng nào dưới đây không liên quan đến cường độ điện trường của một điện tích điểm Q tại một điểm?


A. Điện tích Q.

B. Điện tích thử q.


C. Khoảng cách r từ Q đến q.
D. Hằng số điện môi của môi trường.

Câu 3. Đơn vị nào sau đây là đơn vị đo cường độ điện trường?


A. Niutơn.
B. Culông.
C. Vôn nhân mét. 
D. Vôn trên mét

Câu 4. Đồ thị nào trong hình vẽ phản ánh sự phụ thuộc của độ lớn cường độ điện trường E của một điện tích điểm vào khoảng cách r từ điện tích đó đến điểm mà ta xét?
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A. Hình 1.
B. Hình 2.
C. Hình 3.
D. Hình 4.
Câu 5. Những đường sức điện nào vẽ ở hình dưới là đường sức của điện trường đều? 

[image: image490.png]wHEERN OO & - Kinh nghiém luyén thi vt Iy 11 - Chu Vn Bién_C1_B3.pdf - Foxit PhantomPDF 88 = @ =
Home | Cowert  Edt  Organize  Comment  View  Form  Protect  Connect  Share  Help fa [Fnd Pl@-d b A-
T (snapshot | TN O FitPage & [224.74% -|® = . ™ Bmset~ o= 7
= L ) { =
g R 2 cipboard - ;{;‘; 3R VidEh] 5 Rotate Lefe = Eﬂ Tl - D Cpeets = % [43
Select o = Typewrter Hghight | Rotate Quick | PDF
e 1) Bookmark | “ee’ I Fie isble [ Rotate Rght = = o Db T G O
Tooks view et Comment Page Organizaton Convert | protect ~
star Kinh nghigm luyn thiv... x 2
TX D TYIT UL . B A U

C. Khoéng céch r tir Q dén q.

D. Hing s6 dién méi ctia méi trudng.

D Ciu 3. Don vi ndo sau déy 1a don vi do cuong dd dién truomg?
] ‘ A. Niuton. B. Culong. C. V6n nhan mét. D. Von trén mét.
=]
- E E E E |
2 L
a —
& 1 0| Yo r =
Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4
N i A.Hinh 1. B. Hinh 2. C. Hinh 3. D.Hinh4.
A CAu 5. Nhitng duong strc dién nao v& & hinh dudi 1a duong sirc cia dién trudng deu?
42 Iy owEs e SH@mE 27 O —+—@






A. Hình 1.
B. Hình 2.
C. Hình 3.
D. không hình nào.
Câu 6. Hình ảnh đường sức điện nào ở hình vẽ ứng với các đường sức của một điện tích điểm âm?
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A. Hình 1.
B. Hình 2.
C. Hình 3.
D. không hình nào.
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Câu 7. Trên hình bên có vẽ một số đường sức của hệ thống hai điện tích điểm A và B. Chọn kết luận đúng. 

A. A là điện tích dương, B là điện tích âm.


B. A là điện tích âm, B là điện tích dương.


C. Cả A và B là điện tích dương.


D. Cả A và B là điện tích âm.

Câu 8. Ba điện tích điểm 
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 nằm tại điểm 
[image: image9.wmf]8

2

,4.10

AqC

-

=+

 nằm tại điểm B và 
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 nằm tại điểm C. Hệ thống nằm cân bằng trên mặt phẳng nhẵn nằm ngang. Độ lớn cường độ điện trường tại các điểm A, B và C lần lượt là EA, EB và EC. Chọn phương án đúng.

A. 
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Câu 9. Trên hình bên có vẽ một số đường sức của hệ thống hai điện tích. Các điện tích đó là


A. hai điện tích dương.


B. hai điện tích âm.


C. một điện tích dương, một điện tích âm. 

D. không thể có các đường sức có dạng như thế.

Câu 10. Cho một hình thoi tâm O, cường độ điện trường tại O triệt tiêu khi tại bốn đỉnh của hình thoi đặt


A. các điện tích cùng độ lớn.


B. các điện tích ở các đỉnh kề nhau khác dấu nhau.


C. các điện tích ở các đỉnh đối diện nhau cùng dấu và cùng độ lớn.


D. các điện tích cùng dấu.

Câu 11. Đặt điện tích thử q1 tại P ta thấy có lực điện 
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 tác dụng lên q1. Thay điện tích thử q1 bằng điện tích thử q2 thì có lực 
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 tác dụng lên q2, nhưng 
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 về hướng và độ lớn. Phát biểu nào sau đây là sai?


A. Vì khi thay q1 bằng q2 thì điện trường tại P thay đổi.


B. Vì q1, q2 ngược dấu nhau.


C. Vì q1, q2 có độ lớn khác nhau.


D. Vì q1, q2 có dấu khác nhau và độ lớn khác nhau.
Câu 12. Tại A có điện tích điểm q1, tại B có điện tích điểm q2. Người ta tìm được điểm M tại đó điện trường bằng không. M nằm trên đoạn thẳng nối A, B và ở gần A hơn B. Có thể nói được gì về dấu và độ lớn của các điện tích q1, q2

A. q1, q2 cùng dấu; 
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B. q1, q2 khác dấu; 
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C. q1, q2 cùng dấu; 
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B. q1, q2 khác dấu; 
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Câu 13. Chọn phát biểu sai. Có ba điện tích điểm nằm cố định trên ba đỉnh một hình vuông (mỗi điện tích ở một đỉnh) sao cho cường độ điện trường ở đỉnh thứ tư bằng không. Nếu vậy thì trong ba điện tích đó


A. có hai điện tích dương, một điện tích âm.


B. có hai điện tích âm, một điện tích dương.


C. đều là các điện tích cùng dấu.


D. có hai điện tích bằng nhau, độ lớn của hai điện tích này nhỏ hơn độ lớn của điện tích thứ ba.

Câu 14. (Đề tham khảo của BGD-ĐT - 2018) Trong một điện trường đều có cường độ E, khi một điện tích dương q di chuyển cùng chiều đường sức điện một đoạn d thì công của lực điện là


A. 
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B. 
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TRẮC NGHIỆM ĐỊNH LƯỢNG

DẠNG 1: BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN LỰC ĐIỆN TRƯỜNG TÁC DỤNG

LÊN MỘT ĐIỆN TÍCH
+ Lực điện trường tác dụng lên điện tích điểm: 
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+ Vectơ cường độ điện trường gây bởi một điện tích điểm:

- Điểm đặt: tại điểm khảo sát.

- Phương: trùng với đường thẳng nối điện tích điểm với điểm ta xét.

- Chiều: hướng ra xa q nếu 
[image: image28.wmf]0
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; hướng về phía q nếu 
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- Độ lớn: 
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Câu 1. Tính cường độ điện trường do một điện tích điểm 
[image: image31.wmf]8
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 gây ra tại một điểm cách nó 5 cm trong chân không.

A. 144 kV/m.
B. 14,4 kV/m.
C. 288 kV/m.
D. 28,8 kV/m.
Hướng dẫn
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* Tính: 
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 Chọn A.
Câu 2. Một điện tích điểm 
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 đặt tại điểm A trong môi trường có hằng số điện môi 
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 Vectơ cường độ điện trường do điện tích Q gây ra tại điểm B với 
[image: image35.wmf]7,5
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A. phương AB, chiều từ A đến B, độ lớn 
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B. phương AB, chiều từ B đến A, độ lớn 
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C. phương AB, chiều từ B đến A, độ lớn 
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D. phương AB, chiều từ A đến B, độ lớn 
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Hướng dẫn
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Céu 1. Tinh cudng d6 dién trudng do mot dién tich diém +4.10% C gy ra tai mot diém
cach n6 5 cm trong chan khong.

A. 144 kV/m. B. 14,4 kV/m. C. 288 kV/m. D. 28,8 kV/m.

-Pol6n: E=k—

* Tinh: E leJ 9.10°- =5 =144.10°(V / m) = Chon A.




* Điện tích âm nên chiều của điện trường hướng về.
* Tính: 
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 Chọn B.
Câu 3. Điện trường trong khí quyển gần mặt đất có cường độ 200 V/m, hướng thẳng đứng từ trên xuống dưới. Một electron 
[image: image41.wmf](

)

19

1,6.10

eC

-

=-

 ở trong điện trường này sẽ chịu tác dụng một lực điện có cường độ và hướng như thế nào?

A. 
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 hướng thẳng đứng từ trên xuống.


B. 
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 hướng thắng đứng từ dưới lên. 

C. 
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 hướng thẳng đứng từ trên xuống.


D. 
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 hướng thẳng đứng từ dưới lên.
 
Hướng dẫn

* Tính: 
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 Chọn D.
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Câu 4. Một quả cầu nhỏ tích điện, có khối lượng 
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 được treo ở đầu một sợi chỉ mảnh, trong một điện trường đều, có phương nằm ngang và có cường độ điện trường 
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 Dây chỉ hợp với phương thẳng đứng một góc 10°. Tính độ lớn điện tích của quả cầu. Lấy 
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Hướng dẫn

* Khi hệ cân bằng: 
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 Chọn A.
Câu 5. Một giọt dầu hình cầu, có bán kính R, tích điện q, nằm lơ lửng trong không khí trong đó có một điện trường đều. Vectơ cường độ điện trường hướng thẳng đứng từ trên xuống dưới và có độ lớn là E. Khối lượng riêng của dầu là D1, của không khí là D2 
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 Gia tốc trọng trường là g. Chọn phương án đúng.
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* Thể tích và khối lượng giọt dầu: 
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* Điều kiện cân bằng: 
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* Lực tĩnh điện: 
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* Lực đẩy Acsimet hướng lên và có độ lớn: 
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* Trọng lực hướng xuống và có độ lớn: 
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 Muốn vật cân bằng thì 
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Chọn B.
Câu 6. Một electron chuyển động với vận tốc ban đầu 106 m/s dọc theo một đường sức điện của một điện trường đều được một quãng đường 1 cm thì dừng lại. Điện tích của electron là 
[image: image70.wmf]19
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 khối lượng của electron là 
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 Xác định độ lớn cường độ điện trường.

A. 244 V/m.
B. 144 V/m.
C. 284 V/m.
D. 288 V/m.
Hướng dẫn
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* Vì 
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 nên lực tĩnh điện: 
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 luôn ngược hướng với 
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 Vật chuyển động chậm dần đều với độ lớn gia tốc 
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* Quãng đường đi được tối đa tính từ: 
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Chọn C.
Câu 7. Một electron chuyên động cùng hướng với đường sức của một điện trường đều rất rộng có cường độ 364 V/m. Electron xuất phát từ điểm M với độ lớn vận tốc 
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 Cho biết điện tích và khối lượng của electron lần lượt là 
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 Thời gian kể từ lúc xuất phát đến lúc electron trở về điểm M là:

A. 
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* Lúc đầu, chuyển động chậm dần đều và dừng lại ở điểm O, sau đó đổi chiều chuyển động và chuyển động nhanh dần đều trở về M.

* Tính: 
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 Chọn A

Chú ý: Từ 
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Câu 8. Tại điểm O đặt điện tích điểm Q. Trên tia Ox có ba điểm theo đúng thứ tự A, M, B. Độ lớn cường độ điện trường tại điểm A, M, B lần lượt là EA, EM và EB. Nếu 
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 và M là trung điểm của AB thì EB gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 160 V/m.
B. 450 V/m.
C. 120 V/m.
D. 50 V/m.
Hướng dẫn
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* Từ  
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 Chọn C.

Câu 9. Tại điểm O đặt điện tích điểm Q. Trên tia Ox có ba điểm theo đúng thứ tự A, M, B. Độ lớn cường độ điện trường tại điểm A, M, B lần lượt là EA, EM và EB. Nếu 
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 và 
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 thì EM gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 16000 V/m.
B. 22000 V/m.
C. 11200 V/m.
D. 10500 V/m.
Hướng dẫn
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* Từ 
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* Từ  
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 Chọn D.
Câu 10. Trong không gian có ba điểm OAB sao cho 
[image: image97.wmf]OAOB
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  và M là trung điểm của AB. Tại điểm O đặt điện tích điểm Q. Độ lớn cường độ điện trường tại điểm A, M, B lần lượt là EA, EM và EB. Nếu 
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 thì EM bằng 

A. 14400 V/m.
B. 22000 V/m.
C. 11200 V/m.
D. 10500 V/m.
Hướng dẫn

* Từ tính chất đường trung tuyến thuộc cạnh huyền của tam giác vuông: 
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* Từ 
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 Chọn A.
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Câu 11. Một điện tích điểm Q đặt tại đỉnh O của tam giác đều OMN. Độ lớn cường độ điện trường của Q gây ra tại M và N đều bằng 600 V/m. Một thiết bị đo độ lớn cường độ điện trường chuyển động từ M [image: image503.png]GBeEHEEHR &= Kinh nghiém luy&n thi vat I 11 - Chu Van Bién_C1_B3.pdf - Foxit PhantomPDF
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 đến N. Hỏi số chỉ lớn nhất của thiết bị trong quá trình chuyển động là bao nhiêu? Bỏ các hiệu ứng khác.

A. 800 V/m.
B. 640 V/m.


C. 720 V/m.
D. 900 V/m.
Hướng dẫn

* Độ lớn cường độ điện trường lớn nhất khi đặt tại trung điểm I của MN.
* Từ 
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( Chọn A.

Câu 12. Tại O đặt một điện tích điểm Q. Một thiết bị đo độ lớn cường độ điện trường chuyển động từ A đến C theo một đường thẳng số chỉ của nó tăng từ E đến 1,5625E rồi lại giảm xuống E. Khoảng cách AO bằng:

A. 
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B. 
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Hướng dẫn

* Tại A và C độ lớn cường độ điện trường bằng E còn tại H là 1,5625E.
* Từ 
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 Chọn D.

Câu 13. Ba điểm thẳng hàng theo đúng thứ tự O, A, B và một điểm M sao cho tam giác MAB vuông cân tại A. Một điện tích điểm Q đặt tại O thì độ lớn cường độ điện trường do nó gây ra tại A và B lần lượt là 22500 V/m và 5625 V/m. Độ lớn cường độ điện trường do Q gây ra tại M gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 18000 V/m.
B. 11500 V/m.


C. 15625 V/m.
D. 11200 V/m.
Hướng dẫn
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* Từ 
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* Từ 
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 Chọn D.

Câu 14. Trong không khí có bốn điểm O, M, N và P sao cho tam giác MNP đều, M và N nằm trên nửa đường thẳng đi qua O. Tại O đặt một điện tích điểm. Độ lớn cường độ điện trường do Q gây ra tại M và N lần lượt là 300 V/m và 75 V/m. Độ lớn cường độ điện trường do Q gây ra tại P là

A. 100 V/m.
B. 120 V/m.
C. 150 V/m.
D. 190 V/m.
Hướng dẫn
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* Từ 
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* Từ 
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 Chọn A.

Câu 15. Một điện tích điểm đặt tại O, một thiết bị đo độ lớn cường độ điện trường chuyển động thẳng từ M hướng đến O theo hai giai đoạn với vận tốc ban đầu bằng không và gia tốc có độ lớn 7,5 cm/s2 cho đến khi dừng lại tại điểm N. Biết 
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 và số chỉ thiết bị đo tại N lớn hơn tại M là 81 lần. Thời gian thiết bị đó chuyển động từ M đến N có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 15 s.
B. 6 s.
C. 12 s.
D. 9 s.
Hướng dẫn

[image: image507.png]Fie

Hand

| R

& DS W

i

[=a=ikal

Ly s Kinh nghiém luyén thi vt Iy 11 - Chu Vn Bién_C1_B3.pdf - Foxit PhantomPDF

Home | Convert  Edit  Organize  Comment  View  Form  Protect Connect  Share  Help. g [Fnd PlE- n-
S}ﬁi‘::‘;‘ [ g e | & 1T W B 2B 4
1 sosmatc | A5 5 e bl B o S o;:.:l Typewrter Highlght Rome s |2 ;:
Start Kinh nghigm luyén thiv... x B - :
ON+OM Y BY 1 3
*Tir OP +| MN (ON+0M) +>(ON-oM )’ (o]
2 2 4 4
P
:>4r;=((N+rM)2+3(rN~rM)2 |
*Tix !‘
k‘Ql 1 1 4=y +rye ) +3(ry—re ) [ e
= = FE~ Sr~ P =Ny N ~Tu 5 0 |
o’ 72 \/E M H N
2 2
4 1 1 1 1 By =300
' +3 4 >E, =100(V / m)=> Chon A.
Ey=15 P ¥
£ \JE« JE,) By JE«
Cau 15. Mot dién tich diém dit tai O, mot thiét bi do do 16n cudng d6 dién truong
chuyén dong thang tr M huéng dén O theo ha1 giai doan voi van tdc ban dau bang
AT T QL\TI\— 18 A

PIRIN Foantr Mo 10 4 A1l Anel 1. el A
4l 4 [o/28 MY 4 IP | BEm E 2474% QO ——4+—®





* Từ 
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* Gọi I là trung điểm của MN. Chuyển động từ M đến I là chuyển động nhanh dần đều và chuyển động từ I đến N là chuyển động chậm dần đều. Quãng đường chuyến động trong hai giai đoạn bằng nhau và bằng 
[image: image119.wmf]/260.
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 Thời gian chuyển động trong hai giai đoạn bằng nhau và bằng t sao cho: 
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 Chọn D.

Câu 16. Từ điểm A bắt đầu thả rơi tự do một điện tích điểm, khi chạm đất tại B nó đứng yên luôn. Tại C, ở khoảng giữa A và B (nhưng không thuộc AB), có một máy C đo độ lớn cường độ điện trường, C cách AB là 0,6 m. Biết khoảng thời gian từ khi thả điện tích đến khi máy C thu có số chỉ cực đại, lớn hơn 0,2 s so với khoảng thời gian từ đó đến khi số chỉ máy C không đổi; đồng thời quãng đường sau nhiều hơn quãng đường trước là 0,2 m. Bỏ qua sức cản không khí, bỏ qua các hiệu ứng khác, lấy 
[image: image122.wmf]2
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 Tỉ số giữa số đo đầu và số đo cuối gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 1,35.
B. 1,56.
C. 1,85.
D. 1,92.
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Hướng dẫn

* Từ: 
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* Từ 
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 Chọn A.

Câu 17. Trong không khí, có ba điểm thẳng hàng theo đúng thứ tự O, M, A sao cho 
[image: image126.wmf]/3.
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  Khi tại O đặt điện tích điểm 9Q thì độ lớn cường độ điện trường tại A là 1000 V/m. Khi tại O đặt điện tích điểm 7Q thì độ lớn cường độ điện trường tại M là

A. 1800 V/m.
B. 7000 V/m.
C. 9000 V/m.
D. 6800 V/m.
Hướng dẫn

* Từ 
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( Chọn B.

Câu 18. Khi tại điểm O đặt 2 điện tích điểm, giống nhau hệt nhau thì độ lớn cường độ điện trường tại điểm A là E. Để tại trung điểm M của đoạn OA có độ lớn cường độ điện trường là 10E thì số điện tích điểm như trên cần đặt thêm tại O bằng

A. 4.
B. 3.
C. 5.
D. 7.
Hướng dẫn

* Từ 
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( Chọn B.

Câu 19. Trong không khí, có ba điểm thẳng hàng theo đúng thứ tự O, M, N. Khi tại O đặt điện tích điểm Q thì độ lớn cường độ điện trường tại M và N lần lượt là 9E và E. Khi đưa điện tích điểm Q đến M thì độ lớn cường độ điện trường tại N là

A. 4,5E.
B. 2,25E.
C. 2,5E.
D. 3,6E.
Hướng dẫn

* Từ 
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( Chọn B.

Câu 20. Trong không khí, có bốn điểm thẳng hàng theo đúng thứ tự O, M, I, N sao cho 
[image: image130.wmf].
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 Khi tại O đặt điện tích điểm Q thì độ lớn cường độ điện trường tại M và N lần lượt là 9E và E. Khi đưa điện tích điểm Q đến I thì độ lớn cường độ điện trường tại N là

A. 4,5E.
B. 9E.
C. 2,5E.
D. 3,6E.
Hướng dẫn

* Từ 
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( Chọn B.
Câu 21. Trong không khí, có 3 điểm thẳng hàng theo đúng thứ tự A; B; C với 
[image: image132.wmf]100,250.
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 Nếu đặt tại A một điện tích điểm Q thì độ lớn cường độ điện trường tại B là E. Nếu đặt tại B một điện tích điểm 3,6Q thì độ lớn cường độ điện trường tại A và C lần lượt là

A. 3,6E và 1,6E.
B. 1,6E và 3,6E.
C. 2E và 1,8E.
D. 1,8E và 2E.

Hướng dẫn

[image: image509.png]w5858 &= Kinh nghiém luyén thi vt Iy 11 - Chu Vn Bién_C1_B3.pdf - Foxit PhantomPDF

Home | Cowert  Edt  Organize  Comment  View  Form  Protect  Connect  Share  Help
T (S1snapshot | TN O Fipage @ [224.74% -|® g . ™ Rmsetr T2 fA K
= L ) K -
| o oo O e = 2 TLM S pon S8 2
an o er 9
~ I Bookmark | gpo 1) Fit Visble [ Rotate Right Text Object~ pages~ [EXtRCt | "o o ggn
Tooks view et Comment Page Organization Convert | protect
Start. Kinh nghigm luyén thiv... x

Huéng din

e= (28

[}

.
=z *T&:S=lg123t: 2= £
2 g
L] 2t-0,2=
¢ g
a =,/0,6% +0,8" =1
B = AH =0,8(m) = b il {1}
- 7y =/0,6> + 1 = 0,234 (m)

A p k|Q| E ¥
= * T E A B
5 " er’ E

1,36 Chon A.

W oy wE

e [Fnd

n-

<

BHmEE 2474% O —+—0O




Áp dụng: 
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* Nếu đặt Q tại A: 
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* Nếu đặt 3,6Q tại B: 
[image: image135.wmf](

)

2

2

2

3,6

3,6

3,63,6

1,6

1,5

B

C

kQ

EE

BA

kQkQ

EE

BC

AB

ì

==

ï

ï

í

ï

===

ï

î


( Chọn A.

Câu 22. Tại điểm O đặt điện tích điểm Q thì độ lớn cường độ điện trường tại A là E. Trên tia vuông góc với OA tại điểm A có điểm B cách A một khoảng 8 cm. Điểm M thuộc đoạn AB sao cho 
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 và góc MOB có giá trị lớn nhất. Để độ lớn cường độ điện trường tại M là 3,2E thì điện tích điểm tại O phải tăng thêm
A. 4Q.
B. 3Q.
C. Q.
D. 2Q.

Hướng dẫn
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* Từ: 
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( Chọn A.

DẠNG 2: BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN ĐIỆN TRƯỜNG CỦA HỆ ĐIỆN TÍCH
+ Cường độ điện trường của một điện tích điểm trong chân không: 
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* Hệ điện tích phân bố rời rạc: Vectơ cường độ điện trường tổng hợp:
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* Hệ điện tích phân bố liên tục, ta chia vật thành các vi phân nhỏ điện tích dQ. Mỗi vi phân này gây ra một vi phân cường độ điện trường 
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. Vectơ cường độ điện trường tổng hợp:
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+ Lực tác dụng của điện trường lên điện tích: 
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Câu 1. Hai điện tích điểm 
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 lần lượt được đặt tại hai điểm A và B cách nhau 10 cm trong chân không. Hãy tìm các điểm mà tại đó cường độ điện trường bằng không. Điểm đó nằm trên đường thắng AB 

A. ngoài đoạn AB, gần B hơn và cách B là 64,64 cm.

B. ngoài đoạn AB, gần A hơn và cách A là 45,65 cm. 

C. trong đoạn AB, gần B hơn và cách B là 64,64 cm.


D. ngoài đoạn AB, gần A hơn và cách A là 64,64 cm.
Hướng dẫn
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* Điện trường hướng ra khỏi điện tích dương, hướng vào điện tích âm và có độ lớn: 
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* Điện trường tổng hợp: 
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 khi hai vectơ thành phần cùng phương ngược chiều cùng độ lớn. Vì 
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 chỉ có thể xảy ra với điểm M: 
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Chọn D.
Câu 2. Tại hai điểm A, B cách nhau 15 cm trong không khí có hai điện tích 
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 Xác định độ lớn cường độ điện trường do hai điện tích này gây ra tại điểm C. Biết 
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A. 8100 Kv/m.
B. 3125 kV/m.
C. 3351 kV/m.
D. 6519 kV/m.
Hướng dẫn

* Vì 
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 nên ba điểm thẳng hàng theo đúng thứ tự A, B, C.
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* Tính 
[image: image156.wmf]6

95

1

2

12

2

6

95

2

2

12.10

9.1027.10

0,2

3.10

9.10108.10

0,05

E

Q

EkEEE

r

E

-

-

ì

==

ï

ï

=Þ=+

í

ï

==

ï

î

uruuruur



[image: image157.wmf](
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 Chọn A.
Câu 3. Tại hai điểm A và B cách nhau 5 cm trong chân không có hai điện tích điểm 
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 Tính độ lớn cường độ điện trường tổng hợp tại điểm C cách A và cách B lần lượt là 4 cm và 3 cm.

A. 1273 kV/m.
B. 1444 kV/m.
C. 1288 kV/m.
D. 1285 kV/m.
Hướng dẫn
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* Tính 
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 Chọn A.
Câu 4. Tại hai điểm A và B cách nhau 10 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
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 Xác định độ lớn cường độ điện trường do hai điện tích này gây ra tại điểm C biết 
[image: image163.wmf]8.
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A. 450 kV/m.
B. 225 kV/m.
C. 351 kV/m.
D. 285 kV/m.
Hướng dẫn

[image: image516.png]& Kinh nghiém luyén thi vt Iy 11 - Chu Vn Bién_C1_B3.pdf - Foxit PhantomPDF
Edit  Organze  Comment  View  Form  Protect  Comnect  Share  Help g [Fnd

j O Fepage @ [22474% -] @ @ TI . Rmset-| T2 A

7
) [ R 5 Rote Lot Goosere = L2 £S5
G Ek | ot it | tote San Quck  PDF

Plm-

AR pr vsble 2 Rotate Raht o TRewe T SR gen
Start Kinh nghigm luyén thiv... x _

y Huwong din

n 16.10°*
=9.10° ——=9.10°
W . | Q| 0,04’
. Tinh: E=k—=" .
2 5 9. 10’ .
% E, =9.10 =9.10
8

%
a = E=\[E? + E2 =1273.10(V / m)=> Chon A.
B
= 38 CONG TY TNHH CHU VAN BIEN - DT: 0985829393 - 0943191900

. Email: chuvanbien.vn@gmail.com Fanpage: htips://www.facebook.com/chuvanbien.vn/
/R

@

<

¢ [13/28 MAE BlEmE 274% O —+—@




* Từ: 
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* Từ 
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 Chọn C.
Câu 5. Tại hai điểm A và B cách nhau 10 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
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 Xác định độ lớn cường độ điện trường do hai điện tích này gây ra tại điểm C biết 
[image: image169.wmf]6
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A. 450 kV/m.
B. 225 kV/m.
C. 351 kV/m.
D. 427 kV/m.
Hướng dẫn
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* Tính: 
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* Tính: 
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* Từ 
[image: image173.wmf](

)

2225

121212

2cos4,273.10/m

EEEEEEEEEV

j

=+Þ=++Þ=

uruuruur


( Chọn D.
Câu 6. Tại hai điểm A, B cách nhau 18 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
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 Xác định độ lớn lực điện trường tác dụng lên 
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 đặt tại C, biết 
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A. 0,45 N.
B. 0,15 N.
C. 1,5 N.
D. 4,5 N.
Hướng dẫn
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* Tính: 
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Cách 1: 
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 Chọn B. 

Cách 2: 
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 Chọn B. 
Câu 7. Hai điện tích trái dấu có cùng độ lớn q đặt tại hai điểm A và B trong không khí cách nhau một khoảng 
[image: image184.wmf]2.
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 Điện tích dương đặt tại A. Điểm M nằm trên đường trung trực của đoạn AB và cách trung điểm H của đoạn AB một đoạn x. Tìm độ lớn cường độ điện trường tại M.
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 Chọn B.
Câu 8. Hai điện tích dương có cùng độ lớn q đặt tại hai điểm A và B trong không khí cách nhau một khoảng 
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 Điểm M nằm trên đường trung trục của đoạn AB và cách trung điểm H của đoạn AB một đoạn x. Để độ lớn cường độ điện trường tại M cực đại thì x bằng 
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 Chọn A.
Câu 9. Đặt ba điện tích âm có cùng độ lớn q tại 3 đỉnh của một tam giác đều ABC cạnh a. Cường độ điện trường tổng hợp tại tâm tam giác

A. có phương vuông góc với mặt phẳng chứa tam giác ABC. 

B. có phương song song với cạnh AB. 

C. có độ lớn bằng độ lớn cường độ điện trường tại các đỉnh của tam giác.


D. có độ lớn bằng 0.
Hướng dẫn
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 Chọn D.
Câu 10. Đặt ba điện tích âm có độ lớn lần lượt q, 2q và 3q, tương ứng đặt tại 3 đỉnh A, B và C của một tam giác đều ABC cạnh a. Cường độ điện trường tổng họp tại tâm tam giác

A. có phương vuông góc với mặt phẳng chứa tam giác ABC.


B. có độ lớn bằng 
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C. có độ lớn bằng 
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D. có độ lớn bằng 0.
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* Từ 
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 vì không có tính đối xứng nên ta có thể tổng hợp theo phương pháp số phức (chọn vectơ 
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( Chọn C.

Câu 11. Đặt bốn điện tích có cùng độ lớn q tại 4 đỉnh của một hình vuông ABCD cạnh a với điện tích dương đặt tại A và C, điện tích âm đặt tại B và D. Cường độ điện trường tổng hợp tại giao điểm hai đường chéo của hình vuông

A. có phương vuông góc vói mặt phẳng chứa hình vuông ABCD.


B. có phương song song với cạnh AB của hình vuông ABCD.

C. có độ lớn bằng độ lớn cường độ điện trường tại các đỉnh hình vuông.
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D. có độ lớn bằng 0.

Hướng dẫn
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* Do tính đối xứng nên 
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 Chọn D.

Câu 12. Đặt trong không khí bốn điện tích có cùng độ lớn 10-9 C tại bốn đỉnh của một hình vuông ABCD cạnh 2 cm với điện tích dương đặt tại A và D, điện tích âm đặt tại B và C. Cường độ điện trường tổng hợp tại giao điểm hai đường chéo của hình vuông

A. có phương vuông góc vói mặt phẳng chứa hình vuông ABCD.


B. có phương song song với cạnh BC của hình vuông ABCD. 

C. có độ lớn 127 kV/m.


D. có độ lớn bằng 0.
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Hướng dẫn
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 Chọn C.

Câu 13. Trong không khí tại ba đỉnh của một hình vuông cạnh a đặt ba điện tích dương cùng độ lớn q. Tính độ lớn cường độ điện trường tổng hợp do ba điện tích gây ra tại đỉnh thứ tư của hình vuông.
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 Chọn A.
Câu 14. Trong không khí tại ba đỉnh A, B, C của một hình vuông ABCD cạnh a đặt ba điện tích dương có độ lớn lần lượt là q, 2q và 3q. Tính độ lớn cường độ điện trường tổng hợp do ba điện tích gây ra tại đỉnh thứ tư của hình vuông.
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 vì không có tính đối xứng nên ta có thể tổng hợp theo phương pháp số phức (chọn vectơ 
[image: image239.wmf]B

E

uur

 làm chuẩn): 
[image: image240.wmf]4545

oo

ABC

EEEE

=Ð++Ð-



[image: image241.wmf]0000

2

453454,081204,081

ooo

kq

EEEEEE

a

=Ð++Ð-=Ð-Þ=

 ( Chọn C.
Câu 15. Trong không khí tại ba đỉnh A, B, C của một hình vuông ABCD cạnh a đặt ba điện tích có độ lớn lần lượt là q, 2q và q. Các điện tích tại A và C dương còn tại B âm. Tính độ lớn cường độ điện trường tổng hợp do ba điện tích gây ra tại đỉnh thứ tư của hình vuông.
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* Từ: 
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* Từ 
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 Chọn D
Câu 16. Một vòng dây dẫn mảnh, tròn, bán kính R, tích điện đều với điện tích q, đặt trong không khí. Cường độ điện trường tổng hợp tại tâm vòng dây

A. có phương vuông góc với mặt phang chứa vòng dây.


B. có phương song song với mặt phẳng chứa vòng dây. 

C. có độ lớn bằng 
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D. có độ lớn bằng 0.
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Hướng dẫn

* Ta chia vòng dây thành nhiều vi phân nhỏ dl.

* Do tính đối xứng nên với mỗi phần dl trên vòng dây luôn luôn tìm được phần tử dl’ đối xứng qua O. Điện trường do hai phần tử này gây ra tại O cùng phương ngược chiều cùng độ lớn nên chúng trừ khử lẫn nhau. Do đó, điện trường tổng họp tại O bằng 0. ( Chọn D.
Kinh nghiệm:

1) Hệ các điện tích điểm rời rạc mà có điểm O là tâm đối xứng thì điện trường tại tâm đối xứng bằng 0. VD: Các điện tích điểm giống nhau đặt tại các đỉnh của tam giác đều, hình vuông, hình lục giác đều, hình tứ diện đều, hình hộp chữ nhật...thì điện trường tổng hợp tại tâm bằng không.

2) Các vật dẫn tích điện đều và liên tục như vòng tròn, mặt cầu...thì điện trường tống hợp tại tâm bằng 0.

Câu 17. Một vòng dây dẫn mảnh, tròn, bán kính R, tích điện đều với điện tích 
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 đặt trong không khí. Nếu cắt đi từ vòng dây đoạn rất nhỏ có chiều dài 
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 sao cho điện tích trên vòng dây vẫn như cũ thì độ lớn cường độ điện trường tổng hợp tại tâm vòng dây là
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D. 0.
Hướng dẫn
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* Khi chưa cắt điện tích phần đoạn dây có chiều dài l là 
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 phần này gây ra tại O một điện trường 
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 có độ lớn 
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* Nếu gọi 
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 là cường độ điện trường do phần dây còn lại gây ra tại O thì điện trường toàn bộ vòng dây gây ra tại O là 
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 Vì khi chưa cắt thì do tính đối xứng nên điện trường tổng hợp tại O bằng 0, tức là 
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 Chọn B.

Câu 18. Trong không khí, đặt ba điện tích âm có cùng độ lớn q tại 3 đỉnh của một tam giác đều ABC cạnh 
[image: image261.wmf]3.

a

  Xét điểm M nằm trên đường thẳng đi qua tâm O của tam giác, vuông góc với mặt phẳng chứa tam giác ABC và cách O một đoạn x. Cường độ điện trường tổng hợp tại M

A. có hướng cùng hướng với vectơ 
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B. có phương song song với mặt phẳng chứa tam giác ABC.


C. có độ lớn 
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D. có độ lớn 
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Hướng dẫn

* Từ: 
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* Vì ba vectơ 
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 nhận MO là trục đối xứng nên vectơ tổng hợp 
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 nằm trên MO và có độ lớn 
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 Chọn C.

Câu 19. Trong không khí, đặt bốn điện tích âm có cùng độ lớn q tại 4 đỉnh của một hình vuông ABCD cạnh 
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 Xét điểm M nằm trên đường thẳng đi qua tâm O của hình vuông, vuông góc với mặt phẳng chứa hình vuông và cách O một đoạn x. Độ lớn cường độ điện trường tổng hợp tại M là
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* Từ: 
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* Vì ba vectơ 
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 nhận MO là trục đối xứng nên vectơ tổng hợp 
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 nằm trên MO và có độ lớn 
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 Chọn C.
Câu 20. Một vòng dây dẫn mảnh, tròn, bán kính R, tâm O, tích điện đều với điện tích 
[image: image279.wmf]0,

q

>

  đặt trong không khí. Độ lớn cường độ điện trường tổng hợp tại điểm M, trên trục vòng dây, cách O một đoạn x là
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* Ta chia vòng dây thành nhiều vi phân nhỏ dl, điện tích của vi phân này bằng 
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 phần này gây ra tại O một điện trường 
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 có độ lớn 
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* Do tính đối xứng nên với mỗi phần dl trên vòng dây luôn luôn tìm được phần tử dl’ đối xứng qua O. Điện trường do hai phần tử này gây ra tại M có trục đối xứng là OM. Do đó, điện trường tổng hợp tại M, có hướng là hướng của 
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 và có độ lớn bằng tổng các vi phân hình chiếu trên OM:
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 Chọn D.

Câu 21. Một quả cầu nhỏ khối lượng 
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 được treo vào một sợi chỉ nhẹ cách điện có chiều dài l. Đầu kia của sợi chi được buộc vào điểm cao nhất của một vòng dây tròn bán kính 
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A. 6,5 cm.
B. 7,5 cm.
C. 7 cm.
D. 8 cm.
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* Cường độ điện trường do vòng dây gây ra tại M, cùng hướng với 
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 và có độ lớn:
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* Vì m cân bằng nên 
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 Chọn C.

Câu 22. Một thanh kim loại mảnh AB có chiều dài L, tích điện 
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 đặt trong không khí. Biết điện tích phân bố đều theo chiều dài của thanh. Gọi M là điểm nằm trên đường thẳng AB kéo dài về phía A và cách A một đoạn a. Độ lớn cường độ điện trường do thanh gây ra tại điểm M là
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* Ta chia thanh thành nhiều vi phân nhỏ dx, điện tích của vi phân này bằng 
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 phần này gây ra tại M một điện trường 
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 hướng theo chiều dương Ox, có độ lớn 
[image: image305.wmf](
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* Điện trường tổng hợp tại M, cũng hướng theo chiều dương Ox và có độ lớn bằng:
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( Chọn D.

Câu 23. Một thanh kim loại mảnh AB có chiều dài 2L, tích điện 
[image: image307.wmf]0,
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 đặt trong không khí. Biết điện tích phân bố đều theo chiều dài của thanh. Gọi M là điểm nằm trên đường thẳng đi qua trung điểm O của AB và vuông góc với thanh sao cho 
[image: image308.wmf].
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 Độ lớn cường độ điện trường do thanh gây ra tại điểm M là

A. 
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* Ta chia thanh thành nhiều vi phân nhỏ dx, điện tích của vi phân này bằng 
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 phần này gây ra tại M một điện trường 
[image: image314.wmf]dE
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 có độ lớn 
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* Do tính đối xứng nên với mỗi phần dx trên thanh luôn luôn tìm được phân tử dx’ đối xứng qua O. Điện trường do hai phần tử này gây ra tại M có trục đối xứng là OM. Do đó, điện trường tổng hợp tại M, có hướng là hướng của 
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 và có độ lớn bằng tổng các vi phân hình chiếu trên OM:
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( Chọn B.

Câu 24. Vectơ cường độ điện trường tổng hợp của hai vectơ cường độ điện trường đồng quy 
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 và 
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 có độ lớn là 180 V/m. Biết góc hợp bởi giữa hai vectơ 
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 là 150°. Trong số các giá trị hợp lý về độ lớn của
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, tìm độ lớn của 
[image: image324.wmf]1

E

uur

 để độ lớn của 
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 có giá trị cực đại.

A. 465 V/m.
B. 360 V/m.
C. 
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 V/m.
D. 200 V/m.
Hướng dẫn
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 Bình phương vô hướng hai vế: 
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 Chọn C.
BÀI TOÁN TƯƠNG TỰ VÀ BIẾN TƯỚNG

Câu 1. Một điện tích thử đặt tại điểm có cường độ điện trường 0,16 V/m. Lực tác dụng lên điện tích đó là 2.10-4 N. Độ lớn của điện tích đó là
A. 2,25 mC.
B. 1,50 mC.
C. 1,25 mC.
D. 0,85 mC.

Câu 2. Hai điện tích dương 
[image: image331.wmf]1
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 và 
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 đặt tại hai điểm A, B trong không khí cách nhau 12 cm. Gọi M là điểm tại đó, lực tổng hợp tác dụng lên điện tích q0 bằng 0. Điểm M cách q1 một khoảng


A. 8 cm.
B. 6 cm.
C. 4 cm.
D. 3 cm.
Câu 3. Cường độ điện trường do điện tích +Q gây ra tại điểm A cách nó một khoảng r có độ lớn là E. Nếu thay bằng điện tích -2Q và giảm khoảng cách đến A còn một nửa thì cường độ điện trường tại A có độ lớn là


A. 8E.
B. 4E.
C. 0,25E.
D. E.

Câu 4. Tại điểm A trong một điện trường, vectơ cường độ điện trường có hướng thẳng đứng từ trên xuống, có độ lớn bằng 5 V/m có đặt điện tích 
[image: image333.wmf]6

4.10.

qC

-

=-

 Lực tác dụng lên điện tích q có


A. độ lớn bằng 2.10-5N, hướng thắng đứng từ trên xuống.


B. độ lớn bằng 2.10-5N, hướng thẳng đứng từ dưới lên.


C. độ lớn bằng 2 N, hướng thẳng đứng từ trên xuống.


D. độ lớn bằng 4.10-6N, hướng thẳng đúng từ dưới lên.

Câu 5. Câu phát biểu nào sau đây sai?


A. Qua mỗi điểm trong điện trường chỉ vẽ được một đường sức.


B. Các đường sức của điện trường không cắt nhau.


C. Đường sức của điện trường bao giờ cũng là đường thẳng.


D. Đường sức của điện trường tĩnh không khép kín.

Câu 6. Cường độ điện trường tạo bởi một điện tích điểm cách nó 2 cm bằng 105 V/m. Tại vị trí cách điện tích này bằng bao nhiêu thì cường độ điện trường bằng 4.105 V/m? 

A. 2 cm.
B. 1 cm.
C. 4 cm.
D. 5 cm.

Câu 7. Hai điện tích 
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 lần lượt đặt tại hai điểm A và B như hình vẽ (I là trung điểm của AB). Điểm M có độ điện trường tổng hợp do hai điện tích này gây ra bằng 0 nằm trên 

A. AI.
B. IB.
C. By.
B. Ax.

Câu 8. Đặt hai điện tích tại hai điểm A và B. Để cường độ điện trường do hai điện tích gây ra tại trung điểm I của AB bằng 0 thì hai điện tích này 

A. cùng dương.

B. cùng âm.


C. cùng độ lớn và cùng dấu.
B. cùng độ lớn và trái dấu.

Câu 9. Tại 3 đỉnh A, B, C của hình vuông ABCD cạnh a đặt 3 điện tích dương cùng độ lớn. Độ lớn cường độ điện trường do 3 điện tích gây ra tại tâm hình vuông và tại đỉnh D lần lượt là E0 và ED. Tỉ số 
[image: image337.wmf]0
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 gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 0,95.
B. 0,96.
C. 1,08.
D. 1,05.

Câu 10. Một điện tích điểm 
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 đặt tại điểm A trong môi trường có hằng số điện môi 
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 Vectơ cường độ điện trường do điện tích Q gây ra tại điểm B với 
[image: image340.wmf]6
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 có


A. phương AB, chiều từ A đến B, độ lớn 2,5.105 V/m.


B. phương AB, chiều từ B đến A, độ lớn 1,5.104 V/m.


C. phương AB, chiều từ B đến A, độ lớn 2,5.105 V/m.


D. phương AB, chiều từ A đến B, độ lớn 2,5.104 V/m.

Câu 11. Quả cầu nhỏ khối lượng 
[image: image341.wmf]25,
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 mang điện tích 
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 được treo bởi một sợi dây không dãn, khối lượng không đáng kể và đặt vào trong một điện trường đều với cường độ điện trường có phương nằm ngang và có độ lớn 
[image: image343.wmf]6
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 Lấy 
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 Góc lệch của dây treo so với phương thẳng đứng là 

A. 30°.
B. 45°.
C. 60°.
D. 75°. 
Câu 12. Tại điểm O đặt điện tích điểm Q. Trên tia Ox có ba điểm theo đúng thứ tự A, M, B. Độ lớn cường độ điện trường tại điểm A, M, B lần lượt là EA, EM và EB. Nếu 
[image: image345.wmf]16/,4/
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 và M là trung điểm của AB thì EM gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 6 V/m.
B. 14 V/m
C. 7 V/m.
D. 2 V/m.

Câu 13. Tại điểm O đặt điện tích điểm Q. Trên tia Ox có ba điểm theo đúng thứ
 tự A, M, B. Độ lớn cường độ điện trường tại điểm A, M, B lần lượt là EA, EM và EB. Nếu 
[image: image346.wmf]90000/,5625/
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 và 
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 thì EM gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 16000 V/m.
B. 22000 V/m.
C. 11200 V/m.
D. 10500 V/m.

Câu 14. Trong không gian có ba điểm OAB sao cho 
[image: image348.wmf]OAOB
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  và M là trung điểm của AB. Tại điểm O đặt điện tích điểm Q. Độ lớn cường độ điện trường tại điểm A, M, B lần lượt là EA, EM và EB. Nếu 
[image: image349.wmf]10000/,14400/
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 thì EB bằng 

A. 14400 V/m.
B. 22000 V/m.
C. 11200 V/m.
D. 5625 V/m.

 Câu 15. Tại hai điểm A và B cách nhau 10 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
[image: image350.wmf]6
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 Xác định độ lớn cường độ điện trường do hai điện tích này gây ra tại điểm C biết 
[image: image351.wmf]12.
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A. 3450 kV/m.
B. 3125 kV/m.
C. 3351 kV/m.
D. 3427 kV/m.

Câu 16. Tại hai điểm A và B cách nhau 10 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
[image: image352.wmf]6
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 Tính độ lớn lực điện trường tác dụng lên điện tích 
[image: image353.wmf]7
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 đặt tại C biết 
[image: image354.wmf]12.
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A. 1,2 N.
B. 0,86 N.
C. 0,94 N.
D. 0,96 N.

Câu 17. Tại hai điểm A, B cách nhau 20 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
[image: image355.wmf]66
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 Tính độ lớn cường độ điện trường do hai điện tích này gây ra tại điểm C biết 
[image: image356.wmf]12;16.
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A. 3363 kV/m.
B. 3125 kV/m.
C. 3351 kV/m.
D. 3427 kV/m.

Câu 18. Tại hai điểm A, B cách nhau 20 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
[image: image357.wmf]66
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 Tính độ lớn lực điện trường tác dụng lên 
[image: image358.wmf]7
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 đặt tại C biết 
[image: image359.wmf]12;16.

ACcmBCcm

==



A. 1.2 N.
B. 0,86 N.
C. 0,94 N.
D. 1,7 N.
Câu 19. Tại hai điểm A và B cách nhau 10 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
[image: image360.wmf]6

1

1,6.10

qC

-

=-

 và 
[image: image361.wmf]6

2

2,4.10.

qC

-

=-

 Biết 
[image: image362.wmf]8,6.
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 Độ lớn cường độ điện trường do 2 điện tích này gây ra tại điểm C gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 3363 kV/m.
B. 3125 kV/m.
C. 3351 kV/m.
D. 6408 kV/m.

Câu 20. Tại hai điểm A, B cách nhau 15 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
[image: image363.wmf]66
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 Xác định vị trí điểm M mà tại đó cường độ điện trường tổng hợp do hai điện tích này gây ra bằng 0. 

A. M nằm trên đường thẳng AB kéo dài về phía B sao cho 
[image: image364.wmf]30.
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B. M nằm trên đường thẳng AB kéo dài về phía B sao cho 
[image: image365.wmf]20.
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C. M nằm trên đường thẳng AB kéo dài về phía A sao cho 
[image: image366.wmf]20.
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D. M nằm trên đường thăng AB kéo dài về phía A sao cho 
[image: image367.wmf]30.
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Câu 21. Tại hai điểm A, B cách nhau 20 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
[image: image368.wmf]66
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  Xác định độ lớn cường độ điện trường do hai điện tích này gây ra tại điểm C. Biết 
[image: image369.wmf]30,10.
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A. 3363 kV/m.
B. 4500 kV/m.
C. 3351 kV/m.
D. 6519 kV/m.

Câu 22. Có hai điện tích 
[image: image370.wmf]9
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 đặt cách nhau 10 cm trong không khí. Độ lớn cường độ điện trường tổng hợp do hai điện tích này gây ra tại điểm cách điện tích q1 một khoảng 5 cm và cách điện tích q2 một khoảng 15 cm là 

A 20000 V/m.
B. 18000 V/m.
C. 16000 V/m.
D. 14000 V/m.

Câu 23. Tại hai điểm A, B cách nhau 20 cm trong không khí có đặt hai điện tích 
[image: image372.wmf]66
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 Xác định vị trí điểm M mà tại đó cường độ điện trường tổng hợp do hai điện tích này gây ra bằng 0.

A. M nằm trên đoạn thẳng AB sao cho 
[image: image373.wmf]12.
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B. M nằm trên đường thẳng AB kéo dài về phía B sao cho 
[image: image374.wmf]12.
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C. M nằm trên đường thẳng AB kéo dài về phía A sao cho 
[image: image375.wmf]8.
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D. M nằm trên đoạn thằng AB sao cho 
[image: image376.wmf]8.
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Câu 24. Hai điện tích 
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 lần lượt đặt tại hai điểm A và B với 
[image: image379.wmf]10.
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 Vectơ cường độ điện trường do các điện tích điểm q1 và q2 gây ra tại điểm M thuộc đường thẳng AB lần lượt là 
[image: image380.wmf]1
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[image: image381.wmf]2
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 điểm M nằm 

A. trong AB với 
[image: image383.wmf]2,5.
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B. trong AB với 
[image: image384.wmf]5.
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C. ngoài AB với
[image: image385.wmf]2,5.
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D. ngoài AB với 
[image: image386.wmf]5.

AMcm

=


Câu 25. Đặt trong không khí bốn điện tích có cùng độ lớn q tại bốn đỉnh của một hình vuông ABCD cạnh a với điện tích dương đặt tại A và D, điện tích âm đặt tại B và C. Tính độ lớn cường độ điện trường tổng hợp tại giao điểm hai đường chéo của hình vuông.
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Câu 26. Trong không khí tại ba đỉnh A, B, C của một hình vuông ABCD cạnh a đặt ba điện tích dương có độ lớn lần lượt là q, 2q và 4q. Tính độ lớn cường độ điện trường tổng hợp do ba điện tích gây ra tại đỉnh thứ tư của hình vuông.
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Câu 27. Trong không khí tại ba đỉnh A, B, C của một hình vuông ABCD cạnh a đặt ba điện tích có độ lớn lần lượt là q, 2q và q. Các điện tích tại A và C dương còn tại B âm. Tính độ lớn cường độ điện trường tổng hợp do ba điện tích gây ra tại đỉnh thứ tư của hình vuông. 
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Câu 28. Hai điện tích dương có cùng độ lớn q đặt tại hai điểm A và B trong không khí cách nhau một khoảng 
[image: image399.wmf]2.
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 Gọi EM là độ lớn cường độ điện trường của điểm nằm trên đường trung trục của đoạn AB. Giá trị lớn nhất của EM là
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Câu 29. Hai điện tích 
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 đặt tại hai điểm A và B trong không khí cách nhau một khoảng 
[image: image405.wmf]2.
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 Xác định độ lớn vectơ cường độ điện trường tại điểm M nằm trên đường trung trực của đoạn AB và cách trung điểm H của đoạn AB một đoạn x.

A. 
[image: image406.wmf](

)

1,5

22

.

kqx

ax

+

 
B. 
[image: image407.wmf](

)

1,5

22

2

.

kqx

ax

+


C.
[image: image408.wmf](

)

1,5

22

.

kqa

ax

+


D. 
[image: image409.wmf](

)

1,5

22

.

kqa

ax

+


Câu 30. Hai điện tích 
[image: image410.wmf]12
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 đặt tại hai điểm A và B trong không khí cách nhau một khoảng 
[image: image411.wmf].
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 Xác định độ lớn vectơ cường độ điện trường tại điểm M nằm trên đường trung trực của AB và cách A một khoảng x.
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Câu 31. Hai điện tích 
[image: image416.wmf]12
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 đặt tại hai điểm A và B trong không khí cách nhau một khoảng 
[image: image417.wmf]2.
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 Xác định độ lớn vectơ cường độ điện trường tại điểm M nằm trên đường trung trực của đoạn AB và A một đoạn x.
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Câu 32. Hai điện tích dương có cùng độ lớn đặt tại hai điểm A và B trong không khí. Gọi H là trung điểm của AB, M là điểm không thuộc AB, cách đều A và B. Hướng của vectơ cường độ điện trường tại điểm M


A. cùng hướng với vectơ 
[image: image422.wmf].
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B. ngược hướng với vectơ 
[image: image423.wmf].
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C. cùng hướng với vectơ 
[image: image424.wmf].
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D. ngược hướng với vectơ 
[image: image425.wmf].
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Câu 33. Hai điện tích trái dấu có cùng độ lớn đặt tại hai diêm A và B trong không khí. Điện tích dương đặt tại A. Gọi H là trung điểm của AB, M là điểm không thuộc AB, cách đều A và B. Hướng của vectơ cường độ điện trường tại điểm M

A. cùng hướng với vectơ 
[image: image426.wmf].

HM

uuuur

 
B. ngược hướng với vectơ 
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C. cùng hướng với vectơ 
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D. ngược hướng với vectơ 
[image: image429.wmf].
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Câu 34. Hai điện tích âm có cùng độ lớn đặt tại hai điém A và B trong không khí. Gọi H là trung điểm của AB, M là điểm không thuộc AB, cách đều A và B. Hướng của vectơ cường độ điện trường tại điểm M


A. cùng hướng với vectơ 
[image: image430.wmf].
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B. ngược hướng với vectơ 
[image: image431.wmf].
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C. cùng hướng với vectơ 
[image: image432.wmf].
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D. ngược hướng với vectơ 
[image: image433.wmf].
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Câu 35. Hai điện tích trái dâu có cùng độ lớn đặt tại hai diêm A và B trong không khí. Điện tích âm đặt tại A. Gọi H là trung điểm của AB, M là điểm không thuộc AB, cách đều A và B. Hướng của vectơ cường độ điện trường tại điểm M 


A. cùng hướng với vectơ 
[image: image434.wmf].
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B. ngược hướng với vectơ 
[image: image435.wmf].
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C. cùng hướng với vectơ 
[image: image436.wmf].
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D. ngược hướng với vectơ 
[image: image437.wmf].
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Câu 36. Đặt ba điện tích âm có cùng độ lớn q tại 3 đỉnh của một tam giác đều ABC cạnh l,5a. Xét điểm M nằm trên đường thẳng đi qua tâm O của tam giác, vuông góc với mặt phẳng chứa tam giác và cách O một đoạn x. Để độ lớn cường độ điện trường tại M cực đại thì x bằng
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Câu 37. Trong không khí, đặt ba điện tích âm có cùng độ lớn q tại 3 đỉnh của một tam giác đều ABC cạnh 
[image: image442.wmf]3.
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 Xét điểm M nằm trên đường thẳng đi qua tâm O của tam giác, vuông góc với mặt phẳng chứa tam giác. Độ lớn cường độ điện trường tại M cực đại bằng
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Câu 38. Đặt bốn điện tích âm có cùng độ lớn q tại 4 đỉnh của một hình vuông ABCD cạnh 
[image: image447.wmf]2.
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 Xét điểm M nằm trên đường thẳng đi qua tâm O của hình vuông, vuông góc với mặt phẳng chứa hình vuông và cách O một đoạn x. Để độ lớn cường độ điện trường tai M cực đại thì x bằng
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Câu 39. Đặt bốn điện tích âm có cùng độ lớn q tại 4 đỉnh của một hình vuông ABCD cạnh 
[image: image452.wmf]2,
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 trong không khí. Xét điểm M nằm trên đường thẳng đi qua tâm O của hình vuông, vuông góc với mặt phẳng chứa hình vuông. Độ lớn cường độ điện trường tại M cực đại bằng
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Câu 40. Đặt ba điện tích âm có độ lớn lần lượt q, 2q và 3q, tương ứng đặt tại 3 đỉnh A, B và C của một tam giác đều ABC cạnh a, tâm O. Cường độ điện trường tổng hợp tại O nằm trong mặt phẳng chứa tam giác ABC, có hướng hợp với vectơ 

A. 
[image: image457.wmf]OC
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 một góc 30° và hợp với vectơ 
[image: image458.wmf]OB
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 một góc 90°.


B. 
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 một góc 60° và hợp với vectơ 
[image: image460.wmf]OB
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 một góc 60°.
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 một góc 30° và hợp với vectơ 
[image: image462.wmf]OA
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 một góc 90°.


D. 
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 một góc 90° và hợp với vectơ 
[image: image464.wmf]OA
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 một góc 30°.

Câu 41. Trong không khí tại ba đỉnh A, B, C của một hình vuông ABCD cạnh a đặt ba điện tích có độ lớn lần lượt là q, 2q và 3q. Các điện tích tại A và C dương còn tại B âm. Tính độ lớn cường độ điện trường tổng hợp do ba điện tích gây ra tại đỉnh thứ tư của hình vuông.
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Câu 42. Điện tích điểm 
[image: image469.wmf]6
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 được đặt tại điểm mà tại đó điện trường có phương thẳng đứng, chiều từ trên xuống dưới và cường độ 
[image: image470.wmf]12000/.
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 Lực điện tác dụng lên điện tích q có phương thẳng đứng, chiều 

A. từ trên xuống và có độ lớn 0,036 N.
B. từ trên xuống và có độ lớn 0,018 N.


C. từ dưới lên và có độ lớn 0,036 N.
D. từ dưới lên và có độ lớn 0,036 N.
Câu 43. Một điện tích điểm q được đặt trong điện môi đồng tính, vô hạn, hằng số điện môi 
[image: image471.wmf]2,5.
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 Tại điểm M cách q một đoạn 0,40 m. điện trường có cường độ 9,0.105 V/m và hướng về phía điện tích q thì
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Câu 44. Một quả cầu khối lượng 1 g treo trên một sợi dây mảnh, cách điện. Quả cầu có điện tích q nằm trong điện trường đều có phương nằm ngang, cường độ 
[image: image476.wmf]2/.
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 Khi đó dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 60° và lực căng của sợi dây là T. Lấy 
[image: image477.wmf]2
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. Giá trị qT gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 1,6.10-7 NC.
B. 1,7.10-7 NC.
C. 1,8.10-7 NC.
D. 1,9.10-7 NC.

Câu 45. Tại ba đỉnh của tam giác đều, cạnh 10 cm có ba điện tích điểm bằng nhau và bàng 10 nC. Độ lớn cường độ điện trường tại trung điểm của mỗi cạnh tam giác là 

A. 10000 V/m.
B. 18000 V/m.
C. 16000 V/m.
D. 12000 V/m.

Câu 46. Một điện tích điểm 
[image: image478.wmf]2,5
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 được đặt tại điểm M trong hệ trục tọa độ Đề-các vuông góc Oxy. Điện trường tại M có hai thành phần 
[image: image479.wmf]600/,60003/
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. Góc hợp bởi vectơ lực tác dụng lên điện tích q và trục Oy là ( và độ lớn của lực đó là F. Giá trị (F gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 
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Câu 47. Cho hai tấm kim loại song song, nằm ngang, nhiễm điện trái dấu. Khoảng không gian giữa hai tấm kim loại đó chứa đầy dầu. Một quả cầu bằng sắt bán kính 
[image: image484.wmf]1
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 mang điện tích q nằm lơ lửng trong lớp dầu. Điện trường giữa hai tấm kim loại là điện trường đều hướng từ trên xuống dưới và có cường độ 20000 V/m. Cho biết khối lượng riêng của sắt là 7800 kg/m3, của dầu là 800 kg/m3. Lấy 
[image: image485.wmf]2
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 Giá trị điện tích q gần giá trị nào nhất sau đây?
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Câu 48. Một êlectron chuyển động dọc theo một đường sức của điện trường đều có cường độ 364 V/m. Electron xuất phát từ điểm M với vận tốc 3,2.106 m/s. Vectơ vận tốc cùng hướng với đường sức điện. Electron đi được quãng đường dài s thì vận tốc của nó bằng không. Sau thời gian (t kể từ lúc xuất phát, êlectron lại trở về điểm M. Cho biết êleetron có điện tích -1,6.10-19 C và khối lượng 9,1.10-31 kg. Giá trị s(t gần giá trị nào nhất sau đây?




A. 7,8.10-9 sm.
B. 9,8.10-9 sm.
C. 4,8.10-9 sm.
D. 7,2.10-9 sm.

Câu 49. Cường độ điện trường của một điện tích điểm tại A bằng 36 V/m, tại B bằng 9 V/m. Nếu hai điểm A, B nằm trên cùng một đường sức thì độ lớn cường độ điện trường tại trung điểm của AB là


A. 15 V/m.
B. 18 V/m.
C. 16 V/m.
D. 12 V/m.
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